湖南用好红色资源,推动廉洁文化建设,引导党员、干部守住廉洁自律底线-

弘扬廉洁之风 传承红色基因

本报记者 孙 超

湖南是一片红色的土地,中国革命史 上,无数英雄儿女为了民族独立、人民幸福 抛头颅、洒热血。他们坚如磐石的理想信 念、百折不挠的顽强意志、清正廉洁的政治 本色,是新时代党员、干部锤炼党性、砥砺奋 进的宝贵精神财富。

近年来,湖南省在推进新时代廉洁文化 建设中注重传承红色基因、发扬革命传统, 引导督促广大党员、干部筑牢信仰之基、弘 扬清风正气。

深挖红色资源,丰富廉 洁文化源头活水

湖南省湘潭市韶山毛泽东同志纪念馆 内,一封1954年4月29日毛泽东同志写给 石城乡党支部、乡政府的信,引得游客驻足 观看。信中写道:"我的亲戚唐家圫文家,过 去几年常有人来北京看我。回去之后,有些 人骄傲起来,不大服政府管,这是不对的。 文家任何人,都要同乡里众人一样,服从党 与政府的领导,勤耕守法,不应特殊。请你 们不要因为文家是我的亲戚,觉得不好放手

"严于管束亲朋故旧的书信、打满补丁 的睡衣、反复维修的家具,这些都是鲜活的 廉洁教育素材。"纪念馆讲解员李瑛说。作 为首批全国廉政教育基地,韶山毛泽东同志 纪念馆着力挖掘、用好革命文化资源,整合 资源举办"建党百年毛泽东反腐败思想的传 承与发展"论坛、"毛泽东与反腐倡廉专题 展"等,努力讲好革命先辈纪律严明、清正廉

"先到沙田镇的军规广场实地参观,再 到纪律文化中心观看专题陈列。既有历史 回顾,又有理论梳理,还有具体案例,很受 教育。"近日,参观桂东县纪律文化中心的专 题陈列后,桂东县法院干警何志文说。

桂东县"第一军规"教育基地原来是一

个个的点位,如"第一军规"广场、万寿宫、纪 念馆等。桂东县精心打造了中国(桂东)纪 律文化中心《铁一般的纪律》专题陈列展,以 时间为轴,通过图文展板、模型陈列、多媒体 演示等形式,集中展现中国共产党的纪律规 矩发展历程。"一个多月以来,到这里参观学 习的党员干部和公职人员已有5000余人, 成为党员干部学党史、明党纪、强党性的重 要阵地。"桂东县纪委监委相关负责人说。

在"半条被子"故事发生地汝城县,在 红军师长陈树湘壮烈牺牲的道县,在伟人 故里、将军桑梓、烈士家乡,红色精神走进 了廉政课堂,为干部教育提供了丰富教材。

创新载体形式,让清廉

初夏,走进湖南省长沙县"将军故里 清 廉村居"石弓湾社区,山清水秀、鸟鸣鱼跃,黄 兴会展经济区党工委正在举行清廉文化周暨 廉政警示教育活动。

石弓湾社区是开国中将何德全的故乡, 与会人员参观石弓湾社区先锋组清廉村居 示范点,聆听石弓湾清廉讲堂代表团成员宣 何德全将军无私支援家乡农业生产、资助农

在这场廉政警示教育活动中,清廉村 居、清廉企业、清廉家庭受到表彰;集体观看 警示教育片《沉沦与觉醒 2022》;党工委书 记还讲授了一堂廉政党课……历史与现实 的交汇,让大家对"贪廉一念间,荣辱两重

在湖南,各地不断探索创新形式、载

家风故事"结集成册,25期"益阳好家风" 微电影推出,引导全市党员干部廉洁修身、

今年3月中旬,"云上清廉浏阳"平台上 线。平台充分挖掘、搜集了浏阳本地生动感 人的清廉故事,设置"听·清廉""观·清廉" "游·清廉""建·清廉""学·清廉"5个栏目, 通过云端参观红色景点、趣味问答等形式, 弘扬清廉文化。

庄严的红二方面军长征出发地纪念 馆、醒目的贺龙元帅铜像、雄伟的长征纪念 馆……在桑植县刘家坪白族红色小镇,红 色文化已连点成线。桑植县因地制宜建设 廉洁文化空间,把辖区红色革命文物、革命 遗址、烈士纪念碑串联起来,营造了崇廉拒 腐、尚俭戒奢的浓厚氛围。

湖南省文化和旅游厅专门发布了"清廉 湖南 红色文旅"清廉文化宣传推广活动五 年规划方案。根据方案,"十四五"期间,将 围绕"清廉湖南 红色文旅"主题,每年明确 一个推介专题;省级、市州、县市区因地制宜 分级每年负责重点建好5家、3家、1家以上 "清廉文化"示范红色景区景点:依托全省文 旅大数据平台和智慧旅游标准化建设,还将 建立一个以"清廉湖南 红色文旅"为主题 的网上宣传推介平台。

强化学史力行,促进党 员、干部廉洁自律

在向警予的故乡溆浦县,北斗溪镇茅坡 村生机盎然。3年前这里却是另一幅景象, "环境差、没产业,党组织软弱涣散,人心不 齐,干啥都困难。"村党支部书记梁杰说。

党组织不强,党员作用发挥不好,甚至 出现一些群众身边的腐败现象。除了严肃 查处外,溆浦县纪委监委以向警予故居等本 地红色教育资源为依托,对党员干部开展廉 洁教育。

"向警予少年时代就立志拯救国家民

在桑植县,贺龙元帅的"一份入党登记 表"帮助一些干部找回初心。桑植县住建局 干部明某因在一个项目竣工验收中违反工 作纪律受到处分,"受处分后有了思想包 袱,怕别人指指点点,怕再犯错。"明某坦 言。为了帮明某这样的党员干部重新"站起 来",县纪委监委定制红色文化套餐,推出 《一份入党登记表》等精品微党课,并组织重

坚定地选择了中国共产党,展现了革命前辈 对党的坚定信念。我虽然在工作中跌倒 过,但是信仰不能动摇,意志不能消沉。"明 某心里的疙瘩解开了,投身到美丽乡村建设 中,浑身充满干劲。

观看家风故事宣传片、分享家风故事、 为"最美家庭"颁奖……3月7日,郴州市举 办"传承正气家风 共建清廉郴州"宣讲会, 来自市直副处级以上单位和县市区四大班 子成员的近200名"一把手"家属,接受廉洁 教育。"这是我们推进清廉建设中的一项重 要举措——创建'清廉家庭'。"郴州市纪委 监委有关负责人说。

分享家风故事环节,干部家属上台讲 述自家事。有的说自己"8小时内"是监督 公职人员的纪检监察干部,"8小时外"也 要做监督丈夫的"纪委书记";有的分享夫 妻二人如何互相监督,让家里正气充盈,清 风拂面……平凡而真实的故事感染着在场 每一个人。

如今,在湖南,清廉机关、清廉企业、清 廉学校、清廉乡村、清廉医院、清廉红色景区 示范点创建活动正如火如荼地开展,以扎实 的廉洁文化建设和警示教育,引导党员、干

R红船观澜

新时代党员干部修养系列谈①

习近平总书记指出,为政之道,修身为本。干部 的党性修养、道德水平,不会随着党龄工龄的增长而自 然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,必须强化 自我修炼、自我约束、自我改造。

共产党人加强党性修养只有进行时,没有完成 。中办印发的《关于推动党史学习教育常态化长效 化的意见》指出,推动党史学习教育常态化长效化是建 设马克思主义学习型政党的一项长期重要任务。奋进 新征程,建功新时代,要求广大党员、干部更好用党的 百年奋斗重大成就和历史经验增长智慧、增进团结、增 加信心、增强斗志,更加坚定自觉地牢记初心使命、开 创发展新局,在新的赶考之路上考出好成绩

从本期起,"红船观澜"栏目推出"新时代党员干部 修养系列谈",敬请关注。

"毛主席在长征路上读马列书 很起劲。看书的时候,别人不能打 扰他,他不说话,专心阅读,还不停 地在书上打杠杠,有时通宵地读。' 这段张闻天夫人刘英的回忆,让我 们重回艰苦卓绝的岁月,感悟信仰 的力量、真理的味道。

荡气回肠的长征,是一次理想

走好新时代长征路,理想信念依

"终身"二字最紧要。"君子务

信念的远征。正是有了崇高理想和

坚定信念的指引,年轻的红军才走

然是照亮前路的灯、把准航向的舵。

习近平总书记勉励年轻干部要牢记,

坚定理想信念是终身课题,需要常修

本,本立而道生",共产党人的本,就

是马克思主义理想信念,我们的道

路、理论、制度的逻辑关系就在这

里。每一名党员入党时都宣誓,为

共产主义奋斗终身。党员没有退休

日,信仰须臾不能离,必须常修常

炼,才能立好这个本,坚守中国共产

不会凭空产生。习近平总书记强调: "理想信念的确立,是一种理性的选

择,而不是一时的冲动,光有朴素的

感情是远远不够的,还必须有深厚的

理论信仰作支撑,否则一有风吹草动

就会发生动摇。"理论上清醒,政治上

才能坚定。在具有新的历史特点的

伟大斗争中,在面临重大挑战、重大

常修常炼,才能心明眼亮。信仰

党人的政治本色和精神追求。

向伟大胜利,创造人间奇迹。

常炼,要信一辈子、守一辈子。

之风吹进千家万户

讲《百姓将军不忘本》。代表团成员介绍了 村贫困家庭子弟和烈士孤儿上学的事迹。 这种教育方式让大家身临其境,更好地增强 了讲廉洁、守规矩的思想自觉。

天"有了更深体会。

体,让清廉之风吹进千家万户。益阳市编 撰出版《益阳红色基因文库》,挖掘益阳籍 党史人物故事中的廉洁元素。55期"益阳 族,最后英勇牺牲。听过、看过、想过后,深 感自己与英雄差距太大。"梁杰说。回到村 里,他带领村两委抓组织生活、抓服务群众, 建立农村合作社、发展土鸡养殖产业……茅

读入党申请书。

"在党的军队生死存亡关头,贺龙同志

部廉洁自律,守好守牢拒腐防变防线。

风险、重大阻力、重大矛盾的艰巨考 验时,我们时时会面对怎么看、怎么干的问题。党员、干部只有下 真功夫、苦功夫、细功夫练好看家本领,自觉运用马克思主义立场 观点方法看问题、办事情,才能既心明眼亮又百折不挠,做到"乱云 飞渡仍从容",始终让党信得过、靠得住、能放心。

常修常炼,才能守住防线。翻看落马领导干部的忏悔录,不 难得出一个基本的道理:理念信念动摇是最危险的动摇,理想信 念滑坡是最危险的滑坡。其中不乏曾经意气风发、做出过贡献 的,一旦放松了理想信念这个"总开关",防线就此崩溃,在各种考 验和诱惑面前败下阵来。坚定理想信念绝非易事,更不可能一劳 永逸。时间久了、环境变了,考验随之而来。党员、干部只有时刻 自重自省,常常对照检查,勤掉"思想尘"、多思"贪欲害"、常破"心 中贼",以内无妄思保证外无妄动,才能牢牢守住拒腐防变防线。

常修常炼,才能勇于进取。心中有信仰,脚下有力量。我们前 的成色,这成色体现在胜利和顺境时不骄傲不急躁,更体现在困难 和逆境时不消沉不动摇。实际工作中,那些遇到困难绕着走、碰到 困难往上交,一心只做安稳官、太平官,庸政懒政混日子的行为,说 到底是理想信念出了问题。能否敢干负责、勇于担当,最能看出一 个干部的党性和作风。坚定的理想信念,是干事创业的原动力、担 当作为的精气神。党员、干部必须强化自我修炼,把信仰之力化为 实际行动,以知重负重、攻坚克难诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。

"古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志" 我们正在进行的正是前无古人的伟大事业。广大党员、干部把 坚定理想信念作为人生的头等大事、终身课题常修常炼,全党保 持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,就一定能创造 出属于我们这一代、无愧新时代的历史功绩。

安徽成立卫生健康行业党建工作指导委员会

让公立医院党建强起来

本报记者 吴储岐

志 服 在 田 间

农忙时节,贵州省铜 仁市松桃苗族自治县组 织党员、干部组成志愿者 服务队,帮助缺乏劳动力 家庭耕田、插秧。

龙元彬摄(人民视觉)



R党员论坛·乡村干部说振兴

党建引领要有好抓手

石运忠

前一阵子我去鲁村镇刘家坡村调研, 这个地处沂蒙山深处的小村庄,短短几年 的变化令人着实欣喜。从"地上光秃秃,地 下石板坡"到如今柳绿桃红的"艺术活化乡 村",刘家坡的巨变离不开一项关键性创新 -党建共同体。

乡村振兴,关键在人,但农村的问题往 往在于缺乏人才。前些年,一些地方的农 村空心化严重,青壮年外出务工多,连干部 配齐都难,选优配强更是难上加难。我所 在的鲁村镇是一个典型的农业镇,就遇到 了这样的问题。而且,村与村之间也存在 发展不平衡的问题,有的小村、偏远村不仅 人少,经济还弱,缺乏产业支撑,靠单打独 斗很难实现突破发展。

发现问题就要解决问题,"打造党建共 同体"是沂源县委提出的一项创新性举措, 成为解决问题的一把钥匙。基本的思路 是,抓住基层党建这个"牛鼻子",将片区内 农村、社区、企业、机关等基层党组织"模块 重组""条块融合",构建党建新格局,引领 抱团发展。

摒弃单打独斗的观念,我们整合了刘 家坡周边6个村、6家农文旅企业和3个社 会团体,成立了沂河源乡村振兴共同体党 委,产业一体布局、人才一体引育、文化一 体融合、乡村一体治理,变单打独斗为抱团

党建引领,乡村振兴才能有源源不断 的动力。但要发挥好党组织引领作用,必 须有好抓手。设立党建共同体的初衷,就 是要构建"大党委"、实现"大融合"、推动 "大发展"。具体操作中,我们紧密结合农、 工、文、旅发展实际,创新成立不同类型的 党建共同体。刘家坡村所在的党建共同体 业态比较丰富,成立以来引进了多家公司,

发展食用菌生产、数字果园、果蔬加工产 业,推动上下游产业链式集聚发展,带动片 区村集体经济收入平均增加10万元以上, 户均增收3000元左右。

在探索实践中,我们还发现,党建共同 体推动了基层权力、人员、资源"三下沉", 形成统筹的社区化服务模式。我们结合网 格化治理,整合共建村党员、干部力量,对 片区内的重点任务和工作难点问题,实行 大事难事共商、矛盾多元调解,基层治理水 平和服务效能都大大提高。

创新是引领发展的第一动力,在创新 党建引领方式中,我们尝到了实实在在的 甜头。实践证明,加强党在农村的全面领 导,健全乡村组织体系,就能凝聚起乡村振

兴的强大合力。 (作者为山东省沂源县鲁村镇党委书记)

安徽医科大学第一附属医院日前举行的一场"中青年医师论坛" 引人关注,16位不同专业的骨干分别围绕临床中遇到的疑难危重病 例谈心得体会,5位科室主任、8位老教授逐一点评。青年医师苏倩 说:"交叉学科知识能这样学,对我们临床医生来说太有收获了!"

医院党总支书记、内分泌科主任章秋说,平时少有机会让各细分 学科在一起交流,如今由党组织搭台子,青年党员唱主角,不仅提高

了大家的医学水平,也提升了党建工作水平。 基层党建工作质量关系公立医院发展水平和服务能力。近年来, 安徽省坚持把支部建在科室上,推动"双带头人""双培养"等机制落 地,全省公立医院超过95%的临床医技科室党支部书记由业务骨干担 任,学科带头人、优秀青年医务人员占2021年度发展党员数的66.5%。

"去年,医院不少学科面临重组、机构需要整合,每次党委会、院 长办公会前,书记、院长都充分交换意见,形成共识再上会,医院系列 改革稳步推进。"合肥市第一人民医院院长唐智国说,党委会上统一 思想形成决议,再难的事都能解决。

为破解党建工作难题,安徽省成立了省卫生健康行业党建工作 指导委员会,将16个地市卫生健康部门负责人纳入党建工作指导委 员会,形成党建和业务同频共振、行业系统和举办单位同向发力的公 立医院党建工作格局。

疫情防控一线,党员骨干立起标杆表率;科研攻关前沿,党员专 家带头"冲锋陷阵"……党组织和党员作用充分发挥,让安徽省公立 医院高质量发展动力十足。